

Της **ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ**  
s.stavropierrakou@realnews.gr

**Τ**ην πλήρη αναμόρφωση του καθεστώτος ενοικίασης ακινήτων, με στόχο τον περιορισμό της φοροδιαφυγής, αλλά και νέο σύστημα βεβαίωσης τελών κυκλοφορίας και αποτελεσματικότερο έλεγχο των οχημάτων που κυκλοφορούν μέσω αυτοματοποιημένης διαδικασίας περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, το σχέδιο δράσης του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών για το 2024, όπως αποτυπώνεται στον μπλε φάκελο που παρέλαβε ο αρμόδιος υπουργός **Κωστής Χατζηδάκης** από τον πρωθυπουργό. Το σχέδιο έχει 12 κεντρικούς άξονες με τις δράσεις που θα αναλάβει να φέρει εις πέρας το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, με κεντρικό στόχο την περαιτέρω μείωση του δημόσιου χρέους και τη διασφάλιση της δημόσιας σταθερότητας.

Οι βασικές δράσεις του νέου έτους, πλην της αναμόρφωσης του καθεστώτος των ακινήτων και το νέο σύστημα βεβαίωσης των τελών κυκλοφορίας, προβλέπουν:

- ▶ Την περαιτέρω εξόφληση των δανειακών υποχρεώσεων.
- ▶ Τη συνέχιση και ολοκλήρωση της μεταρρύθμισης των αντικειμενικών τιμών.
- ▶ Την αποπληρωμή των κρατικών εγγυήσεων.
- ▶ Μηχανισμούς παρακολούθησης του μη εξυπηρετούμενου ιδιωτικού χρέους.
- ▶ Τη νέα πολιτική διαχείρισης των ανωνύμων εταιρειών του Υπερταμείου.

### 1 Μείωση του δημόσιου χρέους

Προβλέπεται η περαιτέρω πρόωπη εξόφληση υφιστάμενων δανειακών υποχρεώσεων με σχετικά υψηλό κόστος εξυπηρέτησης, υπό την προϋπόθεση ότι το κόστος του νέου δανεισμού θα υπολείπεται του προαναφερόμενου κόστους εξυπηρέτησης, με στόχο την περαιτέρω αποπληρωμή ακριβών υφιστάμενων δανείων για το οικονομικό έτος 2024. Επίσης, προβλέπονται έκδοση πράσινου ομολόγου το τέταρτο τρίμηνο του 2024, καθορισμός πλαισίου ESG (ICMA), second party opinion review of the ESG framework, επιλογή τραπεζών αναδόχων μεταξύ των βασικών διαπραγματευτών αγοράς, επιλογή ESG projects για χρηματοδότηση μέσω του πράσινου ομολόγου, reporting κ.λπ.

### 2 Ενίσχυση εισοδήματος, μείωση της φορολογίας

Πέρα των πρωτοβουλιών που έχουν δημοσιοποιηθεί, όπως η μείωση φορολογικής επιβάρυνσης από υπερ-εκπτώσεις δαπανών που αφορούν πράσινη οικονομία, ενέργεια και ψηφιοποίηση, καθώς και η σταδιακή μείωση του τέλους επιτηδεύματος επιτηδευματιών και μικρομεσαίων επιχειρήσεων, προγραμματίζεται η παροχή φορολογικών κινήτρων για την ενίσχυση των συγχωνεύσεων και των εξαγορών (με βάση τον νόμο 4935/2022) μέσω παροχής έκπτωσης για τις επιχειρήσεις που συγχωνεύονται. Η εκτίμηση του δημοσιονομικού κόστους θα γίνει μετά τη συλλογή δεδομένων από την ΑΑΔΕ από την εκκαθάριση των δηλώσεων που υποβλήθηκαν το 2023.

Στην κατεύθυνση ενίσχυσης του εισοδήματος, σημαντική είναι η αναμόρφωση του μισθολογίου στον δημόσιο τομέα, με βασικές παρεμβάσεις που αφορούν την οριζόντια αύξηση κατά 70 ευρώ στον βασικό μισθό, την αύξηση της οικογενειακής παροχής από 20 έως 50 ευρώ μηνιαίως, την αύξηση των επιδομάτων θέσης ευθύνης κατά 30% και την αύξηση του επιδόματος παρα-

μορτίου και ειδικών συνθηκών εργασίας στα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας. Παράλληλα, αυξάνεται το μισθολόγιο των μελών ΔΕΠ, καθώς και τα έξοδα διανυκτέρευσης του πολιτικού και ένστολου προσωπικού.

### 3 Καταπολέμηση της φοροδιαφυγής και διεύρυνση της φορολογικής βάσης

Πέρα από τις παρεμβάσεις για τους ελεύθερους επαγγελματίες, την επέκταση των ηλεκτρονικών μέσων πληρωμής και την πλήρη ενεργοποίηση του myDATA, σχεδιάζονται:

- ▶ Ο εξορθολογισμός της βεβαίωσης τελών κυκλοφορίας, ενώ θα γίνει ευχερέστερος ο εντοπισμός ανασφάλιστων οχημάτων που κυκλοφορούν και οχημάτων που όφειλαν να ελεγχθούν από ΚΤΕΟ. Με το νέο καθεστώς θα είναι αποτελεσματικότερος ο έλεγχος τυχόν παραλείψεων ως προς τις υπο-

χρεώσεις των κυκλοφορούντων οχημάτων με αυτοματοποιημένο τρόπο και ενίσχυση της συμμόρφωσης των υπόχρεων προσώπων.

▶ Η θεσμοθέτηση κανόνων για την αποφυγή της φοροδιαφυγής στο τομέα της ενοικίασης ακινήτων.

▶ Η αναμόρφωση της έμμεσης φορολογίας -και ειδικότερα των συντελεστών ΦΠΑ- με τη συμμόρφωση στο ενωσιακό δίκαιο (κανονισμός της Ε.Ε. αριθ. 904/2010) όσον αφορά το ειδικό καθεστώς για τις μικρές επιχειρήσεις και την ανταλλαγή πληροφοριών, με σκοπό την παρακολούθηση της ορθής εφαρμογής του ειδικού καθεστώτος για τις μικρές



# Τα 12 SOS του μπλε φακέλου για την οικονομία

Οι βασικοί άξονες της οικονομικής πολιτικής, με τις αλλαγές, μεταξύ άλλων, στη φορολογία, στα ακίνητα και στις αντικειμενικές αξίες, όπως περιγράφονται στις εντολές που έδωσε ο πρωθυπουργός προς την ηγεσία του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών